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Nukrito meteoras „Rytojaus“
Rėmėjai

Vabalninkuose, Biržų apskrity, vasario mėnesį nukrito didelis 
meteoras (žvaigždės atskala.) Meteoras kiito nakties metu ir jo švie­
sa buvo matoma per 30 kilometrų. Gautieji laiškai paiviitina, kad 
atskala yra :š juodo akmens ir didumu atatinka didelei tiobai.

Kritimo laike pergąsdino didelės apylinkė» gyventojus, nes iš- 
pradžiiĮ staiga sušvito didelė šviesa, vėliaus didelis ūžimas ir paga­
lios trenksmas.

Meteorai yra kaidžioj; nčios sudužusių planetų atskalos, kurios 
erdvių kelionėse susidaužo vii n? j kitą, kurių minkštosios dalys pa­
virsta dulkėn is o kietosios kaip geležis, plienas, akmuo ir kiti daik­
tai didžiumoj, pasilaka nesubjtėję, kutie frgalios patenka į kitas 
planetas.

Ko! jie skrajoja erdvėmis būna šalti, bet kuomet patenka j pla­
netos orą (mūsų žemės oras 800 kilometiq aplink vbą žemę) ji už 
sidega ir dažnai sedega, jei tik nėra pakankamo dydžio.

Tuomi įvykiu pas:naudoja kunigai ir kiti tamsos pletkininkai. 
Kunigai agituoja fanatikus, kad daugiau melstųsi, pasnj kautu, dau­
giau aukuctii ir 1.1. Jie „faktais“ priredo, kad yra dievo „rūstybė“ 
ir būtinai reiki? perprašinėti, kad jis daugiau tokių šposų nekrėstų.

Žinoma, fanatikai kitain ir manyti nemano, nes viena, kad ku­
nigas pasako tai ir „teisybė“, o antra „g'iekas“ kitaip manyti. Ta- 
čiatis daugeliui bus progos patirti, kad religijos yra niekas daugiau 
kaio tik vienos nesąmonės ir kvailybės. Pamatys ir persitikiins dau 
gelis, kad neviena mūsų žemė randasi tokia „ašarų p< kairė“, bet 
ir tas „linksmybių“ dongus irgi ne kas kitas, kaip tik beribės erdvės 
pilnos tokių pat pasaulių kaip ir mūsų žemė.

Žodis j mūsų vi 
suomenę.

Kuomet mūsų visomenės far 
pe atsiranda vis daugiau teršian- 
šių, bei provokuojančių darbiniu 
ktĮ judėjimą, tad yra būtina pra 
nešti mūsų draugams apie tokius 
veidmainius, provokatorius ir jų 
juodus melus.

Vienas iš tokių J. Graibus 
kuris pasiglemžė bendrovės ¿00 
pesų ir dabar gandus leidžia, kad 
būk rytojiečiai nejrod” faktais.

Kokių jis nori faktu? Ar, kad 
mes jį pastatę prieš publiką ap 
kraustę parodytume, kad ištiesų 
jis juos turi.

Faktais yra revizijos komisija 
kuri rinkta ir įgaliota peržiūrėti 
įplaukų —išlaidų raštus ji tai at­
liko ir rado, kad Graibus turi pa­
siglemžęs 300 pesų.

Kokių jis nor kitokių fakt ? 
Juk iis išpradžiti ir pats buvo pri­
sipažinę», ir laiškai dar jo randa­
si pas mus.

Tas pats J. Graibus skleidžia 
m°ltis būk tai koks „striuk s“ jo 
laiškuose d- lerius kopinėja. Bet 
melas augščiausios rūšies.

Kuomet tas pats J. Graibus 
pasitraukė su 300 pesų, nerodė 
vis:škai savo akių, nė antrašo ne­
nurodė Kuomet jis administrato- 
riavo jis visas korespondencijas 
stengdavosi išrašinėti savo vardu, 
nors ji dažnai p .’išpėdavome, kad 
turi „Rytojaus“ Vardu išrašinėti. 
Dą ir dabar nekurie laikraščiai 
eina jo vandu.

Kuomet jis slėpė savo gyve­
namą vietą ir pats nepasirodyda­
vo,'mes Taryba leidome atidary­
ti jo vardu atėjusi laišką (laiškų 
komisija susid-’da iš trijų ypatų). 
Bet t'k vienų-viena, ir ne kaip jis 
pliauškia, kad visus ir koks pa­
vienis asmuo „Sx iukis“, kurio vi­
siškai pas mus nesiranda.

Kuomet vėliau sužinojome 
jo antraša, kvieteme ateiti pasi­
aiškinti. Bet jis vieton ateiti, nak­
čia atnešęs, visaip Tarybą išnieki­
nantį laušką ir ¡kišęs j b vės dė- 
žu'ę ku į atsiradus didesniam rei­
kalui, patalpins:me j „R.“, kad 
mūsų draugai pamatytų kaip jis 
„puikiai rašo.“

Jis šituos melus skleidžia juo 
dų provokacijų lapely:, kurį iš­
leidžia mūsų sabotažninkai.

Mes tikimės, k»d mūsų drau­
gai mokės tinkamai įvertinti tuos 
juodošiškūs malus, ir tokį gaivalą 
kaipo Graibus, kuriam už streik 
laužiavima (Chevrolete) ankša 
darosi visoj Argentinoj. Ne tik 
lietuviai jį pažįsta, bet ir kitatau 
čiai. Tai streiklaužys ir juodžiau 
sios šimtinės agentas, kaipo visi 
tos kamandos gaivalai: Galų 
Trempai, Šumakaris, kuris taipat 
Chevrolete streikla tižia u ja ir ke- 
liatas mažiau žinomų jų klapčiuff
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Darbinjnkų ju 
dėjimas.

Comodorrivadaviečiai visuo­
met pirmaeiliai mūsų draugai. Jie 
pamylėję darbo žmonių reikalus 
ir kada tik turi progos kame su­
sirinkti—tuoj ir prisimena „Ry 
tojų“.

Kovo 30-ta d. gauname laiš­
ką kuriame rašo: Vasario 4-ta d. 
LDLD. 110 kuopa surengė šokių 
vakarą, bei nepribuvo muzikantai 
ir turėjom tenkint’s paprastai. 
Draugai P. Stanaitė su O Čepu 
narinko „Rytojaus“ naudai aukų 
iš kurių draugas A. Šaulys auka­
vo 10 pesų. S. Šimėnas 4 pry A. 
Krupi li« 4, J. Semėnas 3, Gust, 
lort 3. Po du pesu aukavo: A. 
Čepas, J. Petrulis, B. Laurelis, D. 
Žilinskas, J. Vaidokevičius, K. 
Šlapelis, O. Budi is, E. Silvestrie- 
nė. Po 1 pesą aukavo; P. Stanai­
ti, M. Budris, A. Seminas, E. 
Vrdokienė. K. K loitis, N. Koloi- 
tienė, A. B itrimas, V. Butrimas, 
V. Beteris, K. Baltuška, D. Kava- 
liūnienė, A. Kavaliūnas. Viso 51 
pesas. Iš šios sumos 
2 pesu už gėles ir 1 
riuntimmui. Prie šio 
5 pesus drg. A. Čepo 
ratą. Viso prismnčiu $

išskaitome 
pesą per- 

pridedame 
prenume- 

53.

Sunki darbininkų kova, kuo­
met neturi centralizuotos unijos. 
Yra daugelis visokių gremialių 
unijų, bei sindikatų tačiaus jos 
ką viena daro, autra nežin i arba, 
kad ir žino, bet svarbos nesu­
daro.

Ypatingai tame bloga, kad 
dauguma tų unijų randasi po 
buržuazinių agentų vadovybe, ku­
rie daugiausiai kontroliuoja, kad 
visi žvgiai, visos sreikų kovoš ne­
pakenktų fa rkantų interesams.

Kuomet pereitais metais strei 
kavo uosto daibininkai, metalo 
nramonės daibininkai jiems neat­
ėjo talkon: jie iškrovinėjo iš pri­
buvusių laivų savo fabrikams pre 
kės ir j uosto daibininkų prašy­
mą žiurėjo visiškai per pirštus.

Dabar Chevroleto (General 
Motors) darbininkms reikalinga 
kad uostas juos palaikytų ir būt 
laimėtas streikas. Bet dabar uos­
tas su pasitičiojimu atsiliepia į jų 
prašvmą.

Žinoma, toks elgesys džiugi­
na kapitalistus. Bet uostas turėtų 
neatsižvelgti j jokią praeitį ir ne­
sityčioti iš jų padarytų klaidų, 
bet neiškrauti Įų laivus ir but 
atlikta.

Čia didžiausia kaltė iš unijų 
vadų, kurie nesistengė kultūrinti, 
vienyti, bet daugiau tamsi ti bei 
skirstyti. Jie daugumoj nėra jo­
kiais markssta’is ir j judėjimą 
žiuri iš kapitalistinio taškaregio.

Bet blogėjantis daibininko 
gyvenimas stumte stumia ieškoti 
Kokių išeičių, kad palengvinti sa­
vo nepakeliamą našta. Didelio iš­
naudojimo ir vargo stumiami, dau 
gybės darbininkų randasi streiko 
lauke.

Metai i fabriką „Thysen“. 
Streikuoja gan ilgas laikas ir ma­
žai likę vilties kad laimėti strsi 
kas.

Stiklo dirbtuvė „Pupini“. Tai­
pat prileista pilna streiklaužių ii 
maža vilties laimėti.

B.ldų dirbtuvė „Nardiska“. 
Visas daibininkų sastatas vienbal­
siai pasirašė už streiką, ir bal. 2 
d. sindikato valdyba pareiškė, 
kad nuo rytojaus eina streikam

Šiandien specialūs streikų su 
sirinkimai daromi šių įmonių: 1) 
Piazza H nos, 2) Seiger y Ptacin- 
sky, 3) Casa Canale, 4) La Can­
tábrica Šių įmonių darbininkai ir 
daug kitų kovoja už duonos 
kąsnį.

Šis kovos būdas yra taip se­
nas, kaip sena pati kapitalo siste­
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Draugas M. Rasoda, ką per­
eitą metą su mumis darbavosi 
prisiuntė.iš Norių 19 dolerių už 
sekančių draugų prenumeratas: 
1) J. Sadauskas, 2) K. Ruginis, 5) 
~ Michelbard, 4) P. Kanas, 5) 

Zdanavičius, 6) A. Petriką.

ARISTOKRATIŠKOS SAU- 
ŽUDYSTĖS.

Marė Ester Visconti, peršovė 
savo vyrą Petrą Veronelli. Jis bu 
vo prezidento 
torerius.

Balandžio 1 
gatvėj Viamonte 
lės saužudystės. 
po vyiu de Veronelli, 
volverio šūviais užmušė savo vy 
rą daktarą Petrą Veronelli. M* te- 
ris tai padariusi pareiškė, kad jai 
kitokios iše.ties nebuvo, kadangi 
jis didelis girtuoklis, žiaurus ir ji 
kas dien vis dau iau nuo jo tu 
rėjusi kentėti visokių nemalo­
numų.

Jie abu buvusiu argentinai: 
jis turėjęs 40 m. amžiaus, ji 33.

Kuomet ji peišovė savo vyrą 
taikėsi ir pati save taipat persi­
šauti, bet daktaras Devoto, kuris 
tuom kari lankėsi jt[ bute—sulai­
kė jos ranką.

Kuomet pribuvo policija ir 
kuomet tapo užklausta kodėl ji 
taip padariusi, ji atsakė:

— Užt?d jį užmušiau kad nega­
lėjau toliau perkęsti. Jis pražudė 
mano gyvenimą... Šiandien atli­
kau tą ką senai rengiau. Ką sa­
kote? Perdaug žiauru, perdaug 
tvirtas, negaliu kartoti... Tai išta 
rusi moteris nualpo ir tapo išvež­
ta į D voto sanatoriją.

Mat koks aristokratinis iš- 
gverimas.

Velionis buvęs konservatorių 
pakraipos ir kaipo tos rūšies 
žmogui, darbininkų gyvenimas 
buvęs visiškai svetimas.

Alvearo sekre-

d 16,10 valandą 
1475 įvyko dide 
Marė E. Visconti, 

dviem re

njKqz"
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------------------------- I tOE

M aksika.—Kovo 31 d. G lutas pranešimas, kad tapo nušautas 
kapit >n.,s Manuel Rubles Monterubio. Jį nušovė Iš vieno sukilėlių 
aeroplano, bombardavusio La Cruz miestą.. irlifil

Paryžius.—kovo 31 d. Šioj francūzų sostinėj mirė Jungtinių 
valstijų ambasadorius Myron T. Terick. Jis turėjo 75 m. 
Mirties priežastis—perša imas. ,LS
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Río de Janeiro.—kovo 31 d. Ispanijos lakūnai Jimenez ir.’ig­
lesias, sulyg įgalevimu Ispanijos konsulo atsilankė j Centro Galimo 
kur buvo maloniai priimti autoritetingų asmenų. Būvi- daug pasaky­
ta sveikįnimo prikalbu. Pasijaus lankėsi šokių salione, kame tąibat 
buvo išreikšta daug simpatijos. .Net'ukus lakūnai pdėjo į ClubfiBo- 
tafogo, kame taipat gavo daug aplodismentų. Paskiaus atsilankė]Jas 
prekybos atstovą Robc-to Satores kuris iškėlė pilotams pietus, .ka-, 
me ualyvavo oro pašto direktorius, užsienio ir karo ministerial1^ ir 
kiti asmemys.

Paryžius.—Kovo 31 d. 80 mylių tolume nuo Oeste de Olres- 
sant įvyko dviejų garlaivių susidūrimas. Arglų garlaivis „Clcdo'a“ 
savo pirmgaliu dūrė francūzų garlaiviui „Ceylon“ j šoną ir atilrė 
didelį plyšį. „Ceylon“ iš B-s Aires plaukė j Hamburgą. KeliaiViai 
tuoj buvo sukelti į luotelius. „Ceylon“ turėjo 30 pasažierių ir ISO 
įgulos ir balandžio 1 d. 15 valandą turėjo jplaukfi j La Rochiė'lą, 
bet 14 v. telegramos pranešė, kad susikūlė „Čeylon“ priklausė Cląąr- 
geurs Reunís kompanijai ir turėjo 1 l,0C0 tonų talpumo, ig pabufla- 
votas 1907 m. .

„Clodtaa“

Strasburgas — Kovo 31 d. Lenkų generolas Sokolsky, kaipo 
dalyvis Francūzijos maršalo Focho laidotuvėse grįždamas į Lenkiją 
aeroplanu, kelyje nusėdant, aeroplanas susitrenkė taip kad pasekme 
to generolas tapo visas sužeistas ir nulaužta viena ranka. Pilofas 
taipat sužeistas.

F.
A.

Ona Žukaite užprenumeravo 
metams „Rytojų“ ir kalendorių.

ir 1
K. Zaremba metams „Rytojų 
pesa aukavo.

Užsiprenumeravo metams,,Ry 
tojų šie draugai: gi. Siurila, J. Ja- 

kubaitis, VI. Mažaitis, J. Judriu- 
nas, J. Meškevičius 
n as.

Trims mėnesiam 
msravo šie draugai: 
P. Grinskis.

ir

ir N. Nelė-

užsiprenu
St. Burda,

Ad. Povilaitis 3 mėnesiams 
aukavo 50 centų.

A. Dapkūnas aukavo 1 pesą

tas
Petras Ąž das ir Stasys Ogin- 
nusipiiko po pajų.

Visuomenes
žiniai

PORTUGALIJOS SUOKALBIAI.

Madrydas.— Balandžio 1 d- 
Lisabono mieste tapo susekta 
didelė suokalbininkų banda, kuri 
slaptai tarėsi nuversti esamąją 
Portugalijos valdžią.

Suokalbininkai didžiumoje 
susideda iš karininkų, puskarinin- 
kų ir kareivių.

Vienas iš suokalbininkų yra 
buvusio ministerių pirmininko Ai­
varo Castro sūnus.

Tarpe civilių, vienas randasi 
81 m. amžiaus senelis Coelho 
Carvalho garsus Portugalijos ra- 
šėjas. Jo kambariuose rasta daug 
s'uokalbiškų dokumentų, rodančių 
tikrą rengimosi prie perversmo, 
kuriais policija skelbia kad netiu 
kus, iš tų „dokumentų“ būt iški­
lęs didelis, valstybę sunaikinantis 
gaisras.

Pranešame gerbiamai mūsų 
visuomenei, kad „Ry-ojaus“ ad­
ministracijoj randasi sudarytų me­
tinių „Rytojaus“ kompli -tų, ku­
rie parsiduoda po S 10 apdaryti, 
ir neapdaryti po S 7. Kas norite 
įsigyti „Rytojaus“ komplietus iš 
1927-28 metų, kreipkitės j „Ryto­
jus“ Montes de Oca 146 Avella­
neda asmeniškai, aiba paštu pri­
supdami pinigus apdraustais laiš 
kais.

„Laisvė“ ir „Vilnis“ parsi­
duoda po 5 centus, „Darbininkių 
Balsas“ po 20 c. „Izviestija“ po 
15 centų.

Prenumeratų rinkėjai iki ba­
landžio 15 d. prisiųskite surinktų 
prenumeratų kvitą:, ir karių trijų 
bus daugiausia surinkta—gaus 
prižadėtąsias premijas ir btjs)}tjal-i.'

AFGANISTANO KOVOS.

Londonas.—Balandžio 1 d. 
„Daili Ekspress“ korespondentas 
Kalkutoj praneša, kad eks karalius 
Anau Ullah prišaky 30,000 kariuo 
menės, apiūpintos rusų ginklais 
ir provizija, žygiuoja linkui Ka­
bul.

Sukilėlių vadas ir dabartinis 
karalius Bača Sako ruošiasi ginti 
sostinę tam pačim laike, kuomet 
visos karinės pajėgęs išskirstytos 
į visas reikiamas sargybos vietas.

KETVIRTADIENY JIE BUS 
ČIA. ’

Ispanijos ambasadorius pra­
neša, kad lakūnai Jimenez ir Ig 
lesias kovo 3 d. anksti ryte pri­
būva į Montevideo, kame perbus 
uvi dieni ir balandžio 4 jau pri­
bus į Bs Aires.

pinamos jų fotografijos., ■'
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Túnez, (Francūziją).—Kovo 31 d. didelių Perų pasekmėje, Oe- 
bido apylinkėse upes patvino taip, kad dauygbės gyventojų liko be 
pastogių. Daugelis šeimynų priversti kraustytis į medžių vitšūnes. 
Viena motina su 7 vaikais randasi viename medyje, kuris vis dau­
giau tampa apsemiamais vandeniu.

Nev-Yorkas. —Kovo 31 d. Šakmatininkų karaFus Alekhine Bro- 
oklyno šakmatininkų kliūbe šiąnakt lesė 52 kartu iš kurių pralaimė­
jo tik 4 kartus.

Nev-Yorkas.—Kqvo 31. Pranešama iš Brodgeport, kad tyrinė­
tojas Wilkins su kam -ndantu Fitz Hugh Green su periodistų grupe 
povandeniniu laivu „Defendez“ išplauks į Šiaurės polį tyrinėti Ar­
tiko vandenis.

Bru sėlis, (Belgija).—Kovo 31 d. Vienoje anglių kasykloj art1’ 
Hasselt, įvyko didelis sprog:mas kuriam tapo užmušta 2d darbinio- 
kai ir 25 sunkiai sužeisti.

Londonas.—Kovo 31 d. „The Observer" korespondentas .pra­
neša iš Šangajaus, kad šiomis dienomis generolas Čhiang-kai-Shek 
patvirtino savo nuosprendį apie dabartinės kompanijos eigą.

Meksika.—Balandžio 1 d. Gen. Calles pareiškė, kad balandžio 
1 d. valdžios bei sukilėlių dalys randasi dideliame durtuvų mūšyj 
gretimai Jimentz apkasų.

Nev-Yorkas — Bal. 1 d. administratorius Pan Amerikos Airvays 
Inc Mr Trippe čiandien pareiškė, kad du daugmotoriai aeroplanai 
bal 2 d. pirmu kart išskrenda su oro pašto tarnybos reikalais. Jie 
skraidys tarp Miami ir Tela.

Roma.—Bal. 1 d. popiežius Pius XI šiandien pareiškė, kad Va­
tikane reikia stityti naujas elektros fabrikas, kame jau randas pri­
ruoštos dvi turbinos ir du matorai.

Dabar popiežius atgavęs Vatikaną, maldas palieka nuošaliui ir 
galvoja kaip panaudot elektros jėgą, kuri sulyg juomi yra „amžino­
ji misterija.“

Šangai. —Bal. 1 ji. skelbiama, kad yra tarp nacionalistų ir Han- 
kovo. 60 mylių nuo Šiaurrytinės minimo miesto dalies didelis susi- > 
lėmimas. Nacionalistai tikisi bėgy dviejų dienų paimti Hankcvą.

Nieks ka.—bal. 2 d. Vidudienyje gauti pranešimai skelbia, kad 
didysis Jimezo mūšys baigsis atžagareivių pralaimėjimu.

N is krito daug federalių aukų, tačiaus didesnioji mįęstp fįalis 
randasi federales valdžios rankose. . r,anoq ifusiiEtl
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APŽVALGA.
ŠAKNĮ BERAUJANT— 
PATRUKO.

Pradėjus fašistams (Norkui) 
spaudintį savo murzinlapį žydelio 
spaustuvėj, buvo pasiryžę bolše­
vizmą „iš šaknų išrauti“, bet ne- 
sugiabant „per kur jį rauja“— 
visas pasiryžimas nuėjo šuniui 
ant uodegos. Pamatė, kad K. Nor­
kus vienas tik nesąmones ir bjau­
riausius šmeižtus tauškia, o pačią 
laikraščio tekniką taip sutvarko, 
kad pritiktų ta garbė kokiam pie­
meniui, o ne Norkui kuris par-i- 
gyręs su savo „plunksna“ (geriaus 
kačergos kotu) ir „begaline rašy­
bos praktika“. Už tą „praktiką“ 
jj vėliau turės išvyt šunim šėko 
piauti.

Dabar sako, kad atvyks iš 
Montevideo Čiučela, kuris tokias 
pat ypatybes turi kaip ir Norkus 
ir tas ims „raut“ bolševikų šaknis.

Gerai, mes apsipratę sutikti 
visokias nemalones. Mes nusista­
tę tiesioginę marksistinę liniją, iš 
kurios mus niekas neišstums. Jei 
koki atviri priešai, ar besidaugstą 
„prieteliai“ norės atsistoti mums 
ant kelio, kuriuomi mes einame 
su visų šalių darbininkais prie 
numylėtos liuosybės—tie susilauks 
iš mūs ko verti.

SABOTAŽNINKU BLUSOS 
„ATKUISTA“.

Pasirodė trečias „purgantla- 
pio“ numeris, kuris pilna to 'žo­
džio prasme vertas to vardo: in­
dividuališkumas, egoizmas, asmens 
išsiaugštinimas, demogogija, plio- 
vonės tai visas tos gazielpalaikės 
turinys. Tę pilna visokių padug- 
ninių žodžių bei sakinių, dergi- 
mų tiek organizacijas, tiek pavie­
nius asmenis; tę yra prisisavinto­
jo svetjmų 300 pesų ir strėiklaužio 
J. Graibaus laiškas, kuris lyg šuva 
mėnulį, taip jis kokį tai „striukį“ 
loja, kurio visiškai nesiranda. Ži­
noma, perputę kuliganiškumu 
stengiasi bent išpavardžiuoti iš 
ko visuomenė daugiau pažįstą ko 
verti toki gaivalai ir ką jie gali 
duoti visuomenei.

Už vis aršiausiai tenka drau 
gui Rasodai, kuris gana gerai ži­
nomas kaipo visuomeninis žmo­
gus, kuriam darbininkų vienybė 
ir organizatyvis darbas yra nu 
mylėčiausiu daiktu. Bet jis už tai 
to savininko gazietoj į paskuti­
niuosius pastatytas. Koks sąmo­
ningas darbininkas gali patikėti, 
kad Rasoda—Mizaras yra toks 
niekšas kaip jį perstato mūsų iš­
gamos? Komisijų darbai atsiskiria

v • Jeromė.

Siaurės polio paslaptys.
(Tąsa.)

...tinę orlaivininką Nobilę, su tam 
tikra tyrėjų ekspedicija susidedan­
čia daugumoj iš inžinierių —leido 
Į Šiaurės polį. Jie pasauliui sakė 
kad tik'žemių tę vykstą ieškoti, 
kurių kaipo ledų teritorijose nieks 
jiem ir nepavydi. Lekiate—lėkite 
—juokas tik iš tokio bergždžio 
žygio. Niekam nėra išrokavimo ir 
ieškoti tę „žemių'1, kadangi visi 
gerai žino, kad tę amžino šalčio 
ir nederliaus šalis.

Juos, žinoma, paviliojo ta Šiau­
rės žvaigždė, kuri rodo, kad t<«j 
vietoj, kuri mane žiūri—yra 20-jo 
amžiaus Betlėjus. Pasaulis juokia­
si kaip fašistų agentai vyksta „už­
kariauti penkių trečiokų nevertas 
teritorijas“. O tie tyli ir šnabžda: 
„Palaukit, jūs pasijuoksit kaip mes 
a’rasim sluogsnius rūdos, plieno, 
geležies, o gal ir brangių meta­
lų, tada mes iš jūs pasijuoksim“.

Šioj kapitalistinio išsišakoji­
mo gadynėj, bus sunku kas tikro 
suž noti iš mokslo patyrimo, ka­
dangi bizniaus interesai verčia 
visai ką kitą daryti. Kiek yra pa 
šaulyje manančių keliauti j tą 
Šiaurę, o vis daugelj traukia tie 
metalų klodai. Bet kapitalistai ir 
jų agentai, kuomet rengiasi prie 
šitokio žygio, skleidžia melagin­
gas žinias būk tai gamtą tyrinėti, 
kuri tę „labai graži“.

. , Polių pasikreipimas.
Kuomet žinoma, kad lediniai 

periodai kartojesi po daugelį kar­
tų, nedarydami didelės distanci­
jos nuo polių, ir kad kiti ankš­
čiau minėti sprendimai gali būt 
tik apytikriais ir nepriderinami prie 
galutinos išvados, tokiu būdu lie­
ka šitaip analizuoti: Jei Šiaurės 
polyje randasi dideli magnetiz­
mo traukiami metalų klodai, ku­
rių centras nukreiptas j Šiaurės 
žvaigždę. Jei tas centras, tas di­
delis metalų kiekis kokiu tai bū­
du per tūkstančius metų paslen 
ka kiton vieton, tad tuomi pakrei­
pia ir visą žemę. Jei pavyzdžiui, 

nuo visokių darbininkų klasės iš­
davikų? Ir drįsta tie atmatos leis­
ti žmonėms dūmus į akis, kad jie 
gauna pagyrimus iš Lietuvos ko 
munistų partijos.!

Jie pasirįžę padidinti savo 
grupę j kurtą suša ks visas šiuk­
šles.

Būkite geri, traukite tą v są 
brudą prie savęs, o bus tada aiš­
kesnę kova. Kuomet brudas mai­
šosi daibininkų organizacijų viduj 
sunki su juom kova, nes negali 
gerai suprasti jo, o kuomet atsi­
skirs, tu, met patys save atžymės' 
ir darbininkai juos pažįs.

Moters revoliu­
cijos gaisre.
Revoliucinės jėgos didėja. Į 

kovos sūkurius įeina ir moterys. 
Jos kovoja kartu su vyrais, kas 
įveria vieną sąmoningą ir nepaju­
dinamą galybę. Buržuazija neda­
ro jokio skirtumo tarp vyro ir 
moters ir kuomet i daro žingsnį 
apgynimui savo klasės reikalų, 
Vartoja tuos pačius k„vos būdus, 
areštus, grubijonystes, kankini­
mus taip vyram taip ir moterim. 
Moters išnaudojimas dar baises­
nis negu vyrų. Šis begailestingas 
ir slegiantis moters išnaudojimas, 
spirte spiria rykiuotis kartu su 
vyrais į revoliucinius ratelius. Te­
legramos mums praneša vis nau­
jas žinias apie naujas revoliucines 
aukas iš moterų pusės.

Šimtai moterių streikavo Pa- 
saiko audėjų streke. Jos ėjo sar­
gų (pikietninkų) pareigas, mušėsi 
su policija, buvo areštuojamos, 
sužeidžiamos, ir uždarytos į kalė­
jimus. Didelis skačius dalyvavo 
Sacco ir Vanzetti liuosavimo 
kompanijoj. Draugė .Many Dano- 
van Sacco ir Vanzetti gynimo ko­
miteto sekretorė buvo areštuota 
kadangi ji įuošė protesto mitin­
gą už paliuosavimą tų dvijų kan­
kinių Viena Chicago 18 metų 
jaunulė buvo areštuota, kankin­
ta, bausta 100 dolerių pinigine 
bausme ir per 6 mėn. atiduota 
policijos nuožiūrai. Carlota An- 
nit Whity buvo nuteista 14 metų 
kalėjimo už prigulėjimą komunis­
tų partijai. Moterų veiklumas di- 
dei pasižymėjo Pensilvanijos ir 
Colorados angliakasių streike. 
Tūkstančiai darbų ir abelnai sun­
kia padėtimi nukankintų moterų, 
dalyvavo aikštėj. Milka Sablič, 19 
metų jaunuole, praminga „raudo­

kokia nežinoma galybė, koks gi 
gantas iš Šiaurės polio paimtų 
didelę tų metalų dalį ir atnešęs 
ant Pietų Amerikos kontinento ii 
padėtų, tuomet staiga ta vi ta 
(su padėtais metalais) imtų kreip­
tis link Šiaurinės žvaigždės atsuk­
dama visą žemę. Tuomet Pietų 
Amerika pas'darytų Šiaurės poliu 
ir persimainytų padėtis visos pla­
netos. Tuomet vieni melstųsi ir 
dievą maldautų, kiti, kurie apyk­
vailiai—visai išprotėtų, o kurie 
žingeidūs ir protaujanti —tuoj im­
tų ieškoti priežasčių šio įvykio.

Industrinė galimybė.
Kuomet pasaulis tobulėja, jo 

teknika vystosi ir kas kart atsiran­
da vis didesni žmonijai reikalai, 
kaip tai:

Seniaus žmonijai nereikėjo 
tvirtų geležinių tiltų, bet tenkino­
si paprastais mediniais, ir tai la­
bai mažumi kiekiu šiandien ma­
tome daugybes pakeliamų ir per­
keliamų tiltų vien per Riačuėlj. 
Apie jų padirbimą kitados žmo­
nes jokio supratimo neturėjo. 
Matome daugybes įvairiausių ge­
ležies bei plieno mašinų, kurių 
pirm šimto metų taipat mažai 
žinota, o pirm kelių šimtų—visai 
nežinota.

Kitados žmones statydavo na­
mus vien iš medžio arb molio, 
šiais laikais kiek daug suvartoja­
ma geležies... Kiek jos suvartoja 
vien Buenos Aires mestai? Kjek I 
fabrikų čia apd ii biné je geležį bei I 
plieną parvežtą iš Europos: Vo­
kietijos, Prancūzuos, Belgijos ir 
kitų valstybių... O industrija vis 
plečiasi, vis didėja ir tų metalų 
apyvarta didėja, kuri ateityje ga 
lės padaryt dideles pasaulio at­
mainas ne vien industrializacijoj, 
bet ir pačioj mūsų pasaulio sis­
temoj. Pav.: Pietų Amerika yra 
mažai apgyventas kontinentas, 
bet ateityje, galima tikėtis, kad 
bus sparčiai apgyvendinamas ir 
sparčiai industrializuojamas. Tu­

nąja Milka“ yra verčiausia ir pa- 
sitikimiausia Colorados darbinin­
kų. Ši jaunuolė matydama sunkia 
streikuojančių padėtį, suorganiza 
vo bedarbių šelpimo komitetą. 
Dešimtį kartų buvo areštuojama 
teriojama ir kentusi visas polici­
jos brutalybes.

Chinijos moters lygiai daly­
vauja mūšiuose ir kenčia tas pa­
čias žaizda, tas pačias kančias, 
dalinai dar didesnias negu jų vy­
rai, tėvai arba broliai. Žinome 
kad tarp tūkstaučių Chinijos re­
voliucijos aukų, randasi dideli 
skaičiai moterų. Kaipo pavyzdį 
paimam miestą Ningpe, kuriame 
tarp daugelio aukų viena jauna 
moteris buvo pastebėta komunistų 
veikime, už ką tapo areštuota, kan 
kinta, išgėdinta ir pagaliaus peišau 
ta.Changajuj dvi jaunuolės viena 
18 metų, antra 19, siilyg Chang- 
Kai-Cheko įsakymu liko peršau­
tos už tai, kad buvusios moterų 
audėjų streiko vadovėmis. Spalio 
mėnesy, pereitų metų, Vutčango 
mieste—trims darbininkėms nu­
kirto galvas. Kant no sukilime 
dalyvavo daugelis moterų, Italijos 
fašistų teroras, iš moterų formuo­
jamų ratelių- -rauja skaitlingiau­
sias aukas. Didžiuliame Milano 
„83“ procese, prieš aukščiausį

V. Žalionis.

ATSISKYRUS NUO SAVO ŠEIMOS.
Girdžiu už lango staugiantį vėją...
Neįimsta jis, dūksta...
Nuobodžiai, gaudžiai ašaras sėja...
Taip neramu—
Širdyje džiaugsmo styga nutrūksta, 
Ir vėjas virkdo stygas skausmų.

Aš proletaras—
Visų užuitas, akyse badas.
Apsupęs širdį bepročio garas
Svaigina.
Sieloj tarytum mirties kalados,
Ir mintys stingsta į sunkų šviną.

Vėjo vilyčioms pervertas snaudžiu. 
Sapnuose dorelis, 
Ir pasikorėlis...
O vėjas vis taip klaįingai gaudžia: 
Kaminę riksmas darban lyg šaukia, 
Ar varpas lydi nebūtį jaukią...

Ir tas pats vėjas
Pralėkęs tolį— skyrimos tiltą,
Gal ten laimingais darbais žavėja
Tėvus ir brolius...
Liūdniau sugaudžia širdis sugilta...
O sienoj šypsos baczd.ots Karolius...

Karolius Marksas—kova ir laimė, 
Šeimyna mano
Mieste ir kaime... . .
O vėjas staugia...
Siela klampoja nelaimių klaną 
Ir šaukią viltį, it mielą draugę...

rėkim omeny, kad ta industriali­
zacija ir abelnai žmonių pažanga 
spirs žmoniją naudoti Šiaurės po­
lio metalus. Kylant industrijai, 
Pietų Amerika gali suvartoti dau­
gybes tų metalų, kurie dabar gu­
li nejudomi Šiaurės žemės gale. 
v/ežami iš Šiaurės j Pietus plie­
ną^ bei geležys sumažina jų kie­
kį Šiaurėj, kuomi mažina ir mag­
netinį traukimą. Jei Pietuse įsi 
kurtų daug didelių industrijos 
miestų su laivų statymo uostai', 
beabejo, kad žymiai pervežtų iš 
Šiaurės geležies, plieno ir rūdos. 
Jei Pietų Amerkos centre iš šiau 

ės polio išimtos geležies įkurtų 
didžiulį dar pasauliui nematytą 
miestą, arba net ir kelis miestus, 
neabejotina, kad magnetiniai Šiau­
rės žvaigždės spinduliai prilauk­
tų prie saves tų vietovių centrą. 
Reiškia: Šiaurėje magneto traukia­
mi daigiai sumažėjo dideliu kie­
kiu, o Pietuose tokiu pat padidė­
jo.

Pietinė šalis.
Jei ištobulinta teknika bei 

pramone padaryti tokį metalų su- 
centr ūžavimą Pietų Amerikoj ir 
jį tuomi būdu padaryti Šiaurės 
poliu, tuomet Rytų bei centro 
Azija liktu Pietų poliu. Tos vie­
tos kaip Chinija, kame taip daug 
apgyventi mongolų kraštai, ku­
riuose verda kraujuotos ir nuo­
latinės kovos, pasiliktų amžino 
ledo, amžino šalčio kraštais. Ta­
da daugybės žmonių turėti) pra 
žūti, nes kapitalistinė neiygybė 
daugeliui neduotų galimybės iš­
bėgti: vieni aptemdinti, fanatišku 
tamsumu, antri spaudžišmi betur­
tės, treti del kitu įvairių priežas­
čių turėtų pražūti, nes tos šalvs 
pasii ktų bevaisėmis, kurios neiš­
maitintų jokių gy’entcjų.

Su naujuoju Šianr niu poliu­
mi tas pats būtu: didelė ir neap- 
skaitliuota industrializacija ir plie­
no magnatu prekyba, pakeistų 
pasaulio padėtį, ir dar taip nelai­
mingai, kad net ir palis magnatai 
„nežinotų kas darosi“-

Žemės „pailgumas“.
Kuomet kompaso lazdelė pa­

rodo, kad magnetai randasi tik 

šalies tribunalą figūruoja 13 mo­
terų, kurių tarpe mokytoja Abi- 
gailė Jeannetė. narė Milano ko 
murros Ricardo Rovanian draugė 
jau pusantro meto kaip uždaryta 
kalėjime dagi su vienų metų ma­
žutėliu.

Kapitalistai prieš savo galą 
nukreipia visas savo barbarybės 
prieš revoliucijines moterį. 32 
Grodno revoliucionierių proccsi 
dalyvavo 14 moterų kurios buvo 
persekiojamos už komunistinį vei­
kimą.

Viena Juodkalnijos moteris 
dalyvavusi kare ir užėmusi viet; 
partizanų buliuose piieš karuo 
mene, kuri užėmė Serbiją. Ka<. 
išvengti daugybės valstičių perse­
kiojimų, kurie daugumoj buv< 
keliami del jos pasislėpimo, ji 
pati atėjusi pasidavė į policijos 
nagus ir vėliaus liko nuteista dvi 
dešimčiai metų sunkiųjų darbų 
kalėjimu.

Daugybės moterų dalyvavo 
liepos mėn. Vienos sukilimuose 
Didi sk itlinė šių brangių moterų, 
buvo areštuota, o vėliaus nuteista 
įvairiems metams.

Viena Vengrijos jaunuolė. 
Julia Lukaoz, buvo teisiama Hor 
ty tribunal vienam metui 
kalėjimo už antru kart susektą

Ibet kurių plieno daiktų galuose, 
tyrinėtojams-geologams davė są- 
protj, kad tuii būt ir pati žemė 
bent kiek pailga. Ir ištiesų: elektro 
motorų inkarai taipat turi turėti 
savo pailgumą ir tuomet tik ga­
minsis magnetai, kurie motorui 
suteikia juoėjimą.

Bet traukiamasis daiktas ne­
privalo būti pailgas, turi būti tik 
traukiantysis. Ir to pailgumo rei­
kėtų ieškoti ne žemėje^ kaipo 
traukiamam daikte, bet Šiaurinėj 
žvaigždėj, kaipo traukentyjyj.

Efiro traukimai.
Tiesa mūsų žemę traukia sau­

lė, o žemė traukia mėnulį, kuris 
gražiai pašviesdavo naktimis kol 
gyvenome Lietuvos kaimuose. Bet 
anie traukimai visiškai kitokį. Jie 
paeino nuo efiro, radiaus ir kitų 
spindulių tekėjimo. Tuomi pat te­
kėjimu ir mes patys tampame 
traukiami, Ta pajėga traukia vis­
ką lygiai: tiek vandenį, t ek gele­
žį, tie medi, tiek viską. Ar j sau­
lę bus atkreiptas vienas žemės 
šonas, ar antras ar trečias, ar vi­
si iš eilės kiek tik ji „jų“ turi 
•—jai vis vien, ji traukia lygiai bį 
tik nepabėgtų ir pabėgus nesu- 
sigrūstų kur nosį į kitą tokią po- 
nę- ,

Bet Šiaurės žvaigždė visai ki­
tokio „nusistatymo': ji vien tik 
tas vietas kame daug metalų...

Matoma, kad tę yra daug 
kapitalistinių plieno magnatų, ku­
rie norėtų užvaldyti tų neužžino 
mų pasaulių metalus...

Bet viskas po viskam šiam 
orgumentavimui randame tuoj su- 
mušančius faktus, nes kaip viršui 
minėjom, kad ir „nusavintus“me­
talus, pav.: didelį geležinį miestą 
kuris grynai priklausytų įvairių 
kapitalistų nuosavybei—o ir tą 
traukia! Gal tę nėra tokio „šven­
to“ įstatymo, ir gal to dausų mil 
žino kapitalistai „nemoka taip 
šventai gerbti tą švenčiausiąją 
nuosavybę kaip Anglijos arba 
Nortamerikos“... Tai būt tikri be­
gėdžiai. Jie turėtų būt nubausti 
už tokį „negerbimą šventos nuo 
savybės, kuri kapitalistinėj siste­
moj yra fundamentu pačios sis­
temos.

prigulėjimą prie jaunųjų darbiniu 
Kių.

Galėtume žymėti daugelį tų 
pavyzdžių demonstruojan ių di­
delėse kovose už daibininkų lais­
vę, tų moterių kurios kaipo mo 
rerių avangaidas žengia pirmose 
unijose.

F. Rakocz.

Kas užgriebė SK- 
D.C. Komitetą.

Pirmam numery „Darbininkų 
Tiesos“ arba geriau sakant šmei 
¡tologijos randame, kad, būk, 
ai kas užgrietę LSKD. C. K-tą. 
.Darbininkų (švediškoj) Tiesoj“, 
>uo redakcijos straipsny r šo: 
,Kaip va: Baltušnikas, Fe Stalio- 
aitis su savo žentu, Kąikaris, 

Staškauskas ir Raudonikis, (aplei­
džiu kelias eilute m 3) Jiems lai­
kinai pasisekė užgriebti „Rytojų“ 
ir LSKD. CK.“ Sulyg šio praneši-* 
mo, tai „Rytojus“ ir LSKD. Cen­
tro komitetas randasi virš minėtų 
ypatų rankose. Matysime, ar tas 
tiesa ar ne.

Aš kaipo likau suvažiavimo 
išrinktas į Centro Komitetą ir šiuo 
laiku einu pirmininko pereigas 
tai beabėjonės esu užtektinai in­
formuotas link stovio visos drau­
gijos ir C. K. Turiu pranešti dar­
bininkiškai visuomenei, kad „Dar 
bininkų Tiesos“ sabolažninkai si: 
pirmu „Tiesos“ numeriu labai 
apsimelavo, nes iš paminėtų ypa­
tų Centro Komitete randasi tiktai 
v enas drg. P. Stalioraitis. Tai ne­
jaugi viena ypata gali užgrėbti ir 
valdyti C. K.? Jį niekas neužgrie­
bė ir nemano griebti, nes kas 
kart savo darbe daro didelį pro­
gresą. O jeigu Br. L. Švedai turi 
yoatišką neapykantą prieš vrš mi­
nėtus draugus, tai gali juos ypa- 
tiškai ir kritikuoti ir nemaišyti su 
draugija, kadangi del draugijos 
jie pilnai geri.

Ar bėga kuopos nuo LSKD?
Kitoi vietai Galų Trempas 

(sutremtas) rašo Darbas apmirė. 
Provincijos kuopos sužinoję, kas 
do paukščiai įsiskverbė į C. K. 
sustojo siuntę narines mokestis, o 
kitas net ėmė bėgti nuo C. K. 
kuo toliausia, pav. Cordbcs 6 ta 
kuopa dedasi prie Jungt. Valsty­
bių „Literatūros draugijos“.

„Darb. Tiesos savin’nkai ma­
no, kad kuomet jie buvo, tai ir 
darbas ėjo. o kuomet jie tapo iš 
mesti, tai ir darbas apmirė. O iš 
tiesu LSKD. ir C. K. jokios at 
mainos nebuvo, bet priešingai... 
darbas progresuoja. Provincijos 
kuopoms niek" naujo nereikėjo 
sužinoti, kadangi jos viską iš an­
ksto žinojo, kas yra C. K. na­
riai.

Prašalinus sabotažninkus iš 
„Rytojaus“ Br. ir L. Švedus ir iš 
C. K. jų vietas užėmė kandidatai. 
Vieno tiūko, tad nutarėm kreip.is 
j Berisso 4 kuopą, kurioj tapo 
išrinktas del dapildimo C. K. dr- 
A. Vai kus. O kad pris dėjo Cor 
dobos 0 kuopa į ALDLD., tai 
kaipo narys, ir daugiau nieko. 
4 kuopa Berissoj taipg' prisidėjus.

Toliaus Galų trempas nori, 
kad į C. K. įeitų daugiau iš pro­
vincijų.—taigi dar.ar jau įeina ir 
pažiūrėsim ar jam bus sveikiau.

Kas do paukščiai leidžia 
„Darb. Tiesą“?

Dabar turiu pranešti visai 
darbininkų pažangiajai visuome­
nei kokios idėjos ypatos leidžia 
„Darb. Tiesą“ po obalsiu „Visų 
šalių darbininkai, vienykitės“! Ar 
tiesa kad jie yra komunistai? Įvy 
kuseme C. K. posėdy sausio 6 
dieną už sabotažavimą „Ryt jaus,' 
ir metimąvdarbo tapo prašalinti 
Br- ir L. Švedai iš C. K. Kuomet 
juodu paliko beteisiais Br. Šve­
das sušuko: gerai kad šiandien 
randasi komunistų partija legalė, 
tai jūs kaip norit taip ir elgiatės. 
Bet ateis diena kada ji (K. P) 
paliks nelegalė. tai tada visi bū­
sit pastatyti prie sienos“...
Kaip matosi?

Puiku amz? Ir nėra mažiau 
šios abejonės, jeigu mes šiandien 
rastumemės Lietuvoj, tai Švedas 
jau mus būtų pastatęs prie sie­
nos, bet kol dar čia, tai dar ten­
ka palaukti.

Tai matot draugai darbinin­
kai, kokie vilkai avies kaily buvo 
užėmę svarbias vietas n ūsų or­
ganizacijoj. Nieks apie tai nega- 
'ėjo pamanyti kad jie turi tokią 
idėją, be! visgi pamoka ateičiai. 
Ir šiandien ant to savo šmeižtla- 
pio nesigėdina save vadintis ko 
mun star’s. Kuomet š komunisti­
nių eilių išmesti, ir neįeis ■ jas 
niekados, nes padarė tokias ju- 
došistes, kad joki istoriniai bėgiai 
ios neištaisys! Jie palys verti tų j 
kulkų kurias kitims persiūti-1 
nėję. Taigi brangi visuome- Į 
ne; turim žinoti kas do žvėrys iš­
leidę tą šlamštą ir delko.

Visos kolonijos turime pasek­
ti berisiečius, turim boikotuoti.

kaip fašistų „Balsą“, taip ir „Šve­
dišką Tiesa“.

LSKD. C. K. Pirmininkas
M. Sabalis.

Šitaip o neanaip!
Per du metu savo gyvavimo 

„Rytojus“, kaip ir kiekvienas 
laikraštis įsigijo draugų ir priešų. 
Tie gaivalai, kurie tikėjosi „Ryt■•- 
juje“ turėti vietą savo ambicijų 
varinėjimui, aiba kutie spyrėsi 
daibininkų laikraštį pavartoti kai­
po pasipelnymo Įrankiu—tie didei 
apsiriko. Tiems gaivalams bus aiš 
ku, kad „Rytojus“ įkurtas ne ko­
kiems asmens reikalams tarnauti, 
bet abelnai darbininkų draugijų. 
Dar labiau, kad tas gaivalas šian­
dien drysta ir nesidrovi save 
puošti kairiausiomis frazėmis! 
Drysta per tą sava provokatorišką 
šlamštą augštinti «ave, .kuomi 
biauriausiai supuivina, suteišia 
šventus klasinių daibiuinkų įsiti­
kinimus ir pasitarnauja darbinin­
kų priešams.

Kad tie gaivalai buvo pasiry­
žę „Rytojų“ pasigrobti j savo na­
gus, grynai savo biznio reikalams 
--•yra neužginčijamas faktas. Br. 
Švedas su Švediene paskutiniame 
„R.“ torybos pasėdy atsisako to­
jaus dirbti laikraščio daibą, ir 
tucm pačiu sykiu pareikalauna, 
kad jam būtų atiduodamos „Ry­
tojaus raidės, nes sulig jojo trum­
paregiškų įsitikinimų—visv'r n be 
jo nebus išleidžiamas (jis j save 
įsitikėjęs kaip žydas į veršį. Red.) 
Šį jo reikalavimą gab patvirtinti 7 
tarybos nariai, dahvavusieji tame 
posėdy.

Būvant tiems gaivalams re­
dakcijoj J Pilypaitis buvo neva 
knygvedžiu; bet jis jas vedė vi­
suomet atsilikęs per pusantro mė­
nesio, kas davė progos J. Grai- 
bui pasiglemžti apie 300 pesų, 
kuriuos dabar griežtai atsisakęs 
gražinti ir dar „magaryčioms“— 
šmeižia kaip tik ymano „Rytojų“ 
ir jo darbuotojus. Bet kol ėjo ad 
ministratoriaus pareigas, gražiau­
siai save pu šoavo kaukusiomis 
frazėmis ir visur girdavos save 
„begaliniu teisingumu“, o kitus 
perstatinėda.vo sukčiais. Bet kuo­
met prisivilko prie pinigų—spio- 
vė ant viso „teisingumo“, pasig­
robė ir padavė rez'gnaciją.

Dabar tegul žino visuomenė, 
kad J. Graibus yra netik kad va­
gis, bet ir streiklaužys! General 
Motors kompa. ijos darbininkai, 
20 vasario išėjo į kovą už duo­
nos kąsi į, o toki gaivalai kaip 
Graibus tę streiklaužiairja, laužy­
dami darbininkų kovą už pageri­
nimą būvio. Tie gaivalai agituo­
ja žmonės kad boikotuotų „Ryto­
jų“, bet susipratę darbininkai pri­
valo jiems boikotą paskelbti, taip 
kaip paskelbė draugai berissie- 
čiai. Turėtų saugotis tokių ele­
mentų, nes tai tikriau i -vilkai a- 
vių kailiuose. L arbininkai turėtų 
jieti's pasakyti: „Šalin provokatoriai 
su savo šlamštu, jums nėra vie­
tos daibininkų tarpe“.

Bete.

Kode! tyliu.
Daugelis klausia kodėl tyliu 

ir nieko neatsakau į fašistinius 
šmeižtus Nors ir vetčirmas drau- 
gų-ių del savo asmeniško apsi­
gynimo nebūčiau trugdęs ir vel­
tui užėmęs laikrašt j vietą, nes 
„R“ yra leidžiamas svarbesniems 
klausymams, rišti, o ne su tokios 
rūšies elementais, kurie žinomi 
visai lietuvių visumenei, da­
linai ir kitų tautų žmonėms kaipo 
nupuolę doroj ir atsižyn ėję skriau­
domis, jei nėra pavogę pavienių, 
tai išvogę ¡vairių įstaigų iždus ir 
pabėgę iš įvairių valstybių užz 
šmukleriavimą, ir šiandien skaitos 
Redaktoriais, „mokslo vyrais“, 
„Kultūros Būrelių“ tvėrėjais.

„Balso“ redaktoriai ir kores­
pondentai yra teki pas kuries nė­
ra nei kibirkštėlės gėdos, o derą 
jau senai praradę. Tik pržvelgki- 
te j „Balso“ redaktorių is oriją,.o 
pamatysite, kad visi yra apsivogę: 
jei ne legališkai, tai veidmainiš­
kai, jei ne žmonių tai organizaci­
jų iždus.

Kas nežino K. Norkaus, Vil­
činsko, Daknio, Vipartc? Jie visi 
e:na išvien. Jei kariais ir rusivai- 
dina tai tik m pasidalindami kokio 
grėbio, bet tikrenybėj—visi pa­
tamsio broliai.

O kas nežino Žydelio, Bal­
čiūno ka:po ,.mutzinlapio“ kores­
pondentų? Žydelis kaipo koredo- 
rius „jausminių žolių“ ir amži­
nas sir’ iklaužys

O Balčiūnas, apart Lietuvoj 
žmones šaudės, čia dabar mer­
ginoms dunda patarimus kaip 
„daug uždirbti ir pralobti“. Arba 
kas nežino, kad to Balčiūno pir­
mas žingsnis šaukti policiją, prie 
kurios turi prigimtą palinkimą.

(Pabaiga 4-m puslapy.)
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—Tegul bus pagarbyc jezus 
kristus, Petrai.

— Labas rytas dėde, kas girdėt.
—Šlėktai Petrai, Turiu labai 

daug, nopoščių. Koščius Morkius 
užsimanė gazietą drukuoti ne su 
d ra tatatori um, ne tuo kočėlu ką 
Bandys pusbernius muša, kai pas 
savo bobą pagauna, ale taip kaip 
bedieviai, bolševikai, ar ke se 
džo.

— Na ir gera' dėde, nebus to­
kia suodina, nešt »kią biaurę nieks 
nenorėdavo j rankas paimti, visi 
drovėdavosi.

—Ne visi Petrai: mes visi tili- 
gentai skaitydavom, tik žinoma 
kur kastyžancka publika nemato, 
ba tie kai pamato tuoj sako ,,ke 
susio, ke feo“.

— Tai tau dėde gaila to senoji 
darbo? Juk dabar galėsite skaityti 
viešai, tranvijuose, gaivių paša 
liáis ir kitur.

—Ale, Petrai, nenorėk žinoti 
kiek bėdos jis mum pridarė.. Su 
dratatatorium visi pusberniai mo 
kėjo mozotls, o šitaip viežlybai— 
niekas iš mūs tiligentų nemoka, 
tik viens žydas, ale mum nenia­
da su žydais, ką turėti ba jie ne- 
daverkos, jie poną Jezusą prisiri­
šę prie stuloo supliekė botagais 
kaip kokį jauti, suspiaudė, sus­
pardė, sustumdė, kaip kokį dur­
nių ir al fin—iškryžiavojo... O jis 
yra dievas visagalintis ir moka 
daryti didžiausius stebūklus.

—Jis nieko, dėde nemoka ir 
nieko negali. Jei ką ir mokėjo — 
tai nedaugiau už tave.

—Jis bažnyčia, Petrai ¡tris die­
nas pastatydavo, tai ne žertas!..

— G d tokią, dėde, kaip sala- 
v >išiai La Moskoj turi pristatę. 
Aš joks ne dievas ir ne dievo 
sūnus, bet pastatyčiau ne laike 
trijų dienų —bet vi na—tris.

— Kaža te la boka! Jis pastatys 
tris bažnyčias per dieną...

—Nueik dėde j minėtą vietą o 
pamatysi audeklo būdą, kurioje 
sulindę meldžiasi visokį- fanatikai. 
Dagi pro šalį neduoda praeiti už­
kabinėja kožną praeivį, siūlydami 
užeiti į tą būdą.

—Aš mislinu Petrai, 
geresmas statydavo, ba 
ir nesykj meldžiausi

— Ir turi būt geresnė, dėde, nes 
jis tris dienas statydavęs, o šito 
kios pastatymas tai tik poros va­
landų darbas. Tai kur tie jo ste­
buklai?

—Visur jis Petrai stebūklus ro­
dydavo Užpuldavo jį šunes, tai 
jis nieko jiem nedarydavo, ir jį 
nelodavo.

—Jei jis dėde šunis nemušda­
vo, tad kam jis tokią didelę laz­
dą nešiodavos.

—Jis Petrai buvo ganytojas vi­
sų šventųjų. Taip kaip aš karves 
krajuje, kad ganydavau ir mnšda- 
vau per šonus, kuri eidavo j do­
bilus, taip jis tuos šventuosius

—Tai reiškia jis šunis gerbda­
vo, o žmones mušdavo.

—Matai visokių žmonių, Petrai 
yra. K. Morkius. Kiek jis pridirbo 
man baladonės. . Kaip jis norėjo 
gaut slūžbą, tai jis gyrėsi, kad 
viską padarys: ir kremą padarys, 
ir gazietą viežlybai išdrukavos, 
o bolševikus tai iš šaknų sakė 
išraus. Al ■ kaip jis taip pasakė 
tai visi brlševfkai pamatė, kad 
jis durnas ir ėmė visaip špigeliuot 
juoktis, kad net mum visiem tili 
gentam sarmata. Jam tai bepigu 
jis neturi sarmatos, nė palikės 
ir nieko apsoliutamen e. Ir kada 
mes jį pradėj m bart už tą jo 
durną galvą, jis atsakė—jūs ' visi 
turėkite tokias galvas, tai bus ir 
kremai ir pencijos, ir bolševikai 
išn’ščinti. Kaip jis šitaip pasakė, 
tai mes jam šveistinę pakelėm ir 
kaip šunį išvijom.

—Ir kas dabar, dėde dėsis su 
tavo gazieta?

—Mano dabar razumas maišosi 
Petrai... Aš noriu, ir mano kūmas

kad jis 
aš anoj

Korespondencijos SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

BaČkinis nori Galų Trampas su 
Trampiene ba jiedu ir geri zbitk* 
ninkai. Jiedu dar geriau pliovoja 
už Merkių, ale jų kiti tiligentai 
nenori, kad jiedu buvę 
kais, tai jie dabar trepni. 
noi, kad ve] Koščius zbi.kavotų, 
ale su kočėlu, o jis nenor su ko­
čėlu volioti ba jam sarmata. Kiti 
nor Vilčinsk", ale kad tam jei 
nėra-kunigo—jis nieko negali. Ki­
ti nor Paluko, ale, kad jis tik šu­
niukus malevoja. O dabar , atva­
žiuoja, karviniu laivu toks Činč - 
la, ale, kad tas tik tokias kačių 
dainas rašinėje ir nada mas.

— Už tad tu, dėde taip susirū 
oinęs, maniau kad sergi.Pagalios 
dėde įsidaiysi geras galvočius 
jau net ir v-ido bruožai kitoniš- 
k-sni darosi, ir nosis linksta, vi­
sai į fiiozofa panašus daraisi. Net 
ir šitie rąžančiai su kiyžiais ne­
pritinka.

—Reiks, Petrai numest, arba j 
anų su-ikišti. Matai mane taip 
apkarstė tas mano sosijus Galų 
Trampas: jis man buvo paskoli­
nęs ir šitas kelines, ir lakmoną 
ir skrybėlę ir šituos sapatyžius 
Mat kaip aš atvažiavau su kra- 
jauckom drapanom, tai jam buvo 
sarmata, tai jis man paskolino, 
ale dabar kaip nusirakandavo, 
tai man spakainasties neduoda 
vis klinčina atiduoti. Net ir ant 
ūlyčios susitikęs rėkia: „duok šę 
ba matai, kad jau mano klynas 
išplyšęs“!

—Tai tau dėde net ir kelines 
nori numauti? Kaip tu vaikščiosi 
be kelinių? O dar tu jį giri, kad 
jis tavo geiiausis draugas.

— Mat dar jis tiligenckumn ne­
išmokytas. Netik, kad ant ūlyčios 
usitikęs biąurina, ale

boiševi
Kiti

ir j savo 
gazietą' padrukuoja. Jis man to- 
k:ą sarmatą padarė tas asilo gal 

■ . ■■ ----- -r-.j jr turbūtva, “ad aike aver... Tu 
skaitei kaip jis parašė, kad jis 
mane nurėdė ir kelinėm apavė ir 
dabar jam turiu atiduoti. M«n taip 
sarmata pasidarė, kad aš tuoj nu­
bėgau pas kriaučių Vainą ir už­
sisakiau trakj, parkui pas šiaučių 
Bandį ką pusbernius draiatato- 
rium muša ir užsisakiau sapaty­
žius, o kepurę radau labui tili- 
gencką tokią kaip kūmas Antanas 
Smetona nešioja. K:tusyk Pet 
rai pamatysi mane jau su nau­
jais.

—Tik tuos rąžančiu’, dėde nu­
mesk kur į mėšlyną.

—Tai čiau, einu pas Galų Tram- 
pą pasakyti, kad jis pakentėtų 
nors iki nedėliai.

— Keliauk, dėde.

KELETAS ŽODŽIU IŠ MONTE- i 
VIDEO LIETUVIŲ GYVENIMO.

Montevideo.—1929 m. Vasa 
rio 17 d. buvo šaukiamas steigia­
masis lietuvių susirinkimas, kunn 
buvo specialiai kviečiami tam tik 
rais, pagamintais kvietimais, kad 
apsisaugojus nuo negeistinų as­
menų, kairiųjų pažiūrų darbi 
ninku.

Steigiamajam susirinkime įsi­
kuria draugija pasivadindama 
,,Lietuvių Kultūrinė Ekonominė 
Draugija Pietų Amerikoj“. Įstatai 
duoda pilną laisvę spiestis visų 
pažūrų žmonėms, ką nemažai pa­
sitikėjo žmonių gražiam jos var­
dui ir jos tikslui ir prisidėjo prie 
šio darbo, kuomi pasisekė daug 
privilioti.

Bet plačiau mąstantiems drau 
gama buvo aiškiai matoma, kad 
vilkai sū avims negalės sugyventi.

Kaip tai P. Čiučelis, pasirašy­
davęs po krespondencija s apyvar 
oę Kostas Bedalis, kuris Lietuvoj 
„bolševikavo“, patekus į žvalgy­
bos rankas, tampa jos ištikimas 
agenta ir tarnauja Lietuvos žval­
gybos naudai.

Atvykus 
buvusiu seimo 
gavus sau svyruojančių asmenų 
kaip tai J. Steponavičius, M. Kra 
sinskas ir A. Zuklys, pastato juos 
priešakyj draugijos, o pats pasi­
lieka vadais.

Minėtos draugijos vardu ko 
vo 16 buvo rengiamas vakaras 
su vaidinimais. Po vaidinimo bu­
vo deklamuojama, eilė išanksto 
pagaminta P Čiučelio, kurią pra­
dėjus deklamuoti tuojaus pasiro­
dė, kas per vieni yra, ir ko verta 
toji draugija.

Štai ko vertos tos eilės.
„Kad seniau valdė caro žanda 

rai,
O dabar valdo raudonieji ko­

misarai 
sen'aus lūpo žandarai su kan­

čiukais.
O dabar lupa kailį žmonėms su 

raudonais peiliukais“, ir t. t.
Pasakius šiuos žoožius, iš 

publikos pasigirsta švilpimas ir 
triukšmas.

Užsibaigus scenai ir prasidė­
jus žaidimams stovint viduty- sa­
lės draugui J. Kirstukui ir šnekant 
su drg. J. Dilba, priėjo neblaviam 
stivy minėtos draugijos valdybos 
narys M. Krasinskas, ir visu įmi­
timu grasino fiziniai atkeršyt už 

1 tai, kad drg. J. Kirstukas radęs 
,,Balso“ 61 num. redakcijos atsa­
kymą, kuriame atsako su pagyri­
mu, kad „atsikratė komunistimo 
lirudo“. Už tokį pasielgimą ašt- 

> riai buvo kritikujama 
1 draugijos ’ valdyba, o ;

Krasinskas.
Už tai J. Kirstuką, 

A. Kurklietį ir kitus M. 
ša i grasino atkeršyti, kuomi sukė­
lė didelę betvarkę.

Atmink M. K. kad čia tau i e 
lietuvoj būvant viišyla kareiviai 
daužyti per žandus. Tu čia neesi 
joks viišila o lik papiastas molio 
motiejus. Tau neseni»! pasitaikė 
BŽtkniui permušti buteliu galvą 
ir vėliaus bėgti visą kvadrą sto 
gaiš, kad nepaimtų Urugvajaus 
policija, bet nemanyk, kad tau vi 
suomet, taip seksis.

Šalin šnipai, šalin žvalgyba, 
sabctažnikai ! 1!

Ten buvęs.

j Montevideo 
nariu Vikoniu ir

su

ir nutarta atsakymas taipat duot' 
rimtas: „spautoinkis ir naudokis 
pats vienas, o mes esame sąryšy 
su „Rytojum“ ir pasiliksime ryto 
jiečiais“.

Nors per jo gazietą esame 
augščiausiame iaipsy pastatyti, ta- 
čiaus Galų Trempi lį dar ne „vi­
si“, anot tavęs „susipiatę“... Dar 
villadiegiečiai pakankamai „nesu­
pranta“ ir „neatjaučia“ tavo vaito­
jimų, išskiriant Bagatirevičių, su 
puse uždarbio, ir dar pusantro 
už ančio nešiojančių tą gazietpa- 
laikę iš kurių P. ŽvinaHs labiau­
siai „gaivą guldo“ (ant paduškos) 
už Galų Trempę.

Patartina draugams mesti to 
kius niekus ir s oti j vieną būrelį 
kovot kaip kovojom iki šiol, one 
skaldytis j mažas grupeles. Juk 
tik centralizutomis organizacijo­
mis prieisime prie socialės revo­
liucijos ir pasiliuosavimo, o su 
kiekvienu atskylimu, atsimetimu, 
nešame didžiausią žalą saviems 
reikalams.

Nekurie draugai svarstė, kad 
neduoti purgantlapis platinti .,A. 
Ž.“ parengime, račiaus prieita tš- 
vados, kad jo ir taip nieks nes­
kaito apart tų kelių kūpėtų.

Gaila, kad taipe mūs randa- 
dar šiaudadūšių.

Narys.

minėtos 
ypač M.

B Juočį,
Kr. vie-

si

LAIŠKAS IŠ VOKIETIJOS.
Brangus draugai!

Mes kovotojai už darbininkų 
klasės reikalus, pi ¡versti buvom 
apleisti Lietuvą (nes ir tai vos 
pasprukcm iš juodojo fašizmo 
nagų) ir bėgti į Vokietiją, kame 
mus priglaudė Tarpt. Raud. Pa- 
gelba.

Dabar jau turime darbus, bet 
vos pragyventi galime. Vokieti­
joj ir tas pats darbininkų išnau­
dojimas, tik laisvės daugiau. Be- 
daibių randasi daugybė. Uidžiau- 
sis išnaudojimas dvaiuose, kame 
taipat mažai apsišvietę ir nesu­
pranta kovos reikšmės.

V. Petraška ir J. Laurynas.

PRANEŠIMAS.
Šiomi pranešame visuomenei, 

kad V. Diego yra susitveręs .Ry­
tojaus“ Bendrovės Pajininkų Ko­
mitetas, kuris darbuojasi laikra­
ščio „Ry naudai. Prie to pra- 
nešom kad balandžio 7 d. atsibus 
Bendrovės komiteto pajininkų su­
sirinkimas pas dr-ga J. Velžą 3 v. 
po pietų. Būkite malonūs, visi iš 
apyliuk s pajininkai dalivauti 
punktualiai, nes yra svarbių rei­
kalų aptarti. Ateidami į susirinki­
mą atsineškite pajus. Jeigu kas 
noiėtumet pirkti „Rytojaus“ B-vės 
pajus, malonėkite atsilankyt. Ne- 
atideliokime laiko, bet stokime j 
pajininkų eiles, nusipirkime bent 
po vieną pajų kuomi paremsime 
mūsų mylimą laikraštį „Rytojų,“ 
kuris skleidžia apšvietę v:s'tomenei

„R“ B-vės Komiteto
Laikinė Valdyba.

šalin

Leidžia J u n g . Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicagc, III-

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai1

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 2U k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

NAUJIENA! NAUJIENA!

Lietuvių šoferių Akademija

DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ
ir vienintelė kurį garantuoja DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 
specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje ystaigoje.

Baigusiems pas mus mokslą mes pagelbim išgavime dokumentų
Nepamiiškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 

Buenos Aires miesto centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 

šventadieniais.
Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama. s

Calle PINZON 1335--Barracas. U. T. 21-1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinant, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

SEDAKGIJOS ATSAKYMAI.
Rytojiečiui: „Atsakymą" tal­

pinsime sekančiame , Ry“. nume­
ryje.

Malonėkite mums pranešti 
kaip pradeda veikti „Rytojaus“ 
paiininkų skyrius. Jis vienur pa­
vadintas komitetu, kitur skyrium. 
Taipat praneškite ar jūs slapyvar- 
dė tę žinoma.

Gurunkščiul: Mums 
neaiškus tas aukų rąrašas kutį 
gavome 25 111-29. Tę nėra 

Įmeta nė jokios organizacijos ku­
ri būtų tą inciatyvą paėmusi, nė 
kas tas veli nis A. Maliauskas. 
Turite trumpai aprašyti ir duoti 
dar pavirtinti tenaitinei kuria' 
daibinmkiškai organizacijai, nes 
šiaip tik tuščiai vietą laikraštyje 
užimtume.

Žebrauskui: Straipsnis tūps 
sekančiam numery.

Z. Durašiui: Eilėms nepasi­
naudosime kadangi jos skamba: 
„ariu, ariu juodos duonos netur'u; 
ariu, ariu pas fabriko vartus die­
ną ir naktį ariu“.

Kas gi pas frbriko vartus a- 
ria. Mėginkite Galų Trempui nu­
nešti,, nes jis visokias nesąmones 
aprašo gal patalpins ir šitą.

labai

pažy-

IŠ SUSIRINKIMO.
Villa Diego.— Kovo 17 _. 

Černausko bute įvyko „Aušros 
Žvaigždės“ susirinkimas. Pereito 
susirinkimo protoklas liko priim­
tas su mažom pataisom.

Apart kitų dienotvarkės punk 
tų vertas pažymėjimo namo staty- , 
mo k misijos raportas. Ta komi­
sija per du mėnesius turėjo pen- , 
kis posėdžius, kuriuose buvo su 
užgyrimu piiimti jų prot 'kolai, , 
nes truputį viršaus kaip vienas | 
mėnuo—ir namas jau su stogu! 
Apie gegužio mėnesį manome 
namas bus galutinai užbaigtas.

Reikia pastebėti kad komisijos 
naiiai, išskirent vieną nenaudėlį 
V. Merkį gabūs ir darbštūs vyrai, 
o ypatingai jaunas sekretorius, 
kuris visuomet daibą atlieka su 
atsižymėjimu. V. Merkiui pa'aiti-, 
na mesti drabstymas negražių žo-. 
džių, o daugiau pastangų dėti 
prie rimto daibo.

Paskiaus buvo prieita prie Į 
laiškų skaitymo tarp kurių radosi, 
ir nuo „pųigantlap o“ redakto I 
riaus B. Švedo, kuria me kad 
prašo, tai prašo, ne: kungas gas- 
padinės, kad priremti jo griūvan­
ti kerą su „pūslėta ranka“. Kad 
perša tai peisą lą savo „purgant- 
lapj“, nei žydas savo tavorą, ro­
dos kad išnešu būt ko vertas tas 
jo popergalys.

Laiškas liko išklausytas įimtai

d.

SUMAŽĖJO DARBAS.
Kadangi sumažėjo darbas 

gelžkelio dirbtuvėj, compañía 
General Buenos Aires, tai kom­
panija sumanė paliursuoti 60 dar 
bininkų iš darbo. Ačiū gelžkelie- 
čių piofesinės sąjungos tarpinio- 
kavimo, tapo nutarta penkias die­
nas dirbti į savaitę. Kaip nutarta, 
taip ir padaryta. Ir šiandiena dar­
bininkai dirda penkias dienas.

Gelžkelietis.

DEL DARBŲ.
Draugai dirbantieji laukuose, 

kur matosi kad galima gauti 
„Rytojų,“ 

pagelbėsite nekuriems 
draugams susirasti darbo. Visuo­
met, padedant vieni kitiems gali­
ma, išvengti daug vargo. Malonė­
kite pranešti.

jei 
darbas—praneškite į
k U' mi

LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K. BARKAUSK1O.
Dirbu ant užsakymų ir turiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus. Darbą garentoju.

Lieiuviams nu< laida 10%
Patricios 15aI U. T. 21-Ba- 
rracas 2566. Bs. Aires.

P-E3-E363-E3-63-Q63-E3-E3-E3-E3-Q

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

T *

PIRMUTINĖ LIETUVIŠKA 
KRAUTUVĖ

(Bazar y jugeterlja)
Yra didelis .pasirinkimas 
¡vairiausiu žaislų, ir galen- 
terijos prekių. Viskas par­
siduoda žemomis kaino­
mis. Yra gerų maudymo­
si kostiumu.

Lietuv ai prašoma atsi­
lankyti, o būsite patenkin­
ti. Barracas
Calle San Antonio g57.

-T

I

4-

i
i

Geros medžiagos, kazimie- X 
rinės, atsakančiai ir už pri- į 
einamą kainą dirba vyriš- Ų 
kus rūbus diplomuotas siu- Ę] 
vėjas: m

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BER1SSO $

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTI Ė)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

Lavallejaesq
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

GREITAI IR PIGIAI

Pinigai iš taupomosios kasos kartu su nuošimčiais gali būti atsiimti kiel vienu laiku.

-------- . ------------
AR JAU PADĖJOTE

save pinigus

TAUP0M0J0N KASON

%K p
į metus •

Nuošimčiai prirašomi kas 
metų ketvirtis.

Jei iki šiol to dar nepadarėte, tuojaus kreipkitės 
del žinių į

LIETUVIŲ SKYRIŲ

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 61, esq. Bmé MITRE. BUENOS. 
AIRES.

Kapitalas ir atsarga S18.750 000.
Siunčiame pinigus į Lietuvą išmokėdami juos do­

leriais artimiausiame pašte.
Už persiuntimą pinigų telegrafu skaitome tik 4 pesus.

PARDUODAMOS LAIVAKORTĖS.
Laivokortės ,,DE LLAMADA“ išsimokėjimui.

3
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13 (106) rr. — III metai.

Vietos Žinios
D. ir M. Ratelio 
vakaras.

Balandžio 13 d. 9 vai. vakaro 
salėj „Vorwaerts,“ Rincon 1141 
Bs. Aires yra ruošiamas šį sezoną 
pirmas vakaras, kuris bus begalo 
įdomus tuomi, kad buk vaidina­
ma graži 4 veiksmų drama. „Kry 
žius,“ kuri vaizduoja baisius di­
džiojo karo priepuolius. Ir svar­
bus tuomi, kad rateliečiai puikiai 
vaidina, o šį kartą, kaipo pirmą 
sezone, manome kaa jie išpildys 
taip, kad patiks ir tiems kuriems 
niekas nepatinka.

Paskiaus negirdėta naujiena: 
—dainuos naujas choras iš Villa 
Crespo. Tas zhoraš dar negirdėtas 
niekur, nes dar gana jaunas—net 
ir „nekrikštytas“... Jei tas choras 
gerai dainuos, tai mes jį, tą 13 
balandžio „apkrikštysime“, ir ne 
duosime ramybės, turės nuolatos 
daryti parengimus ir žadinti mus 
vargų spaudžiamus darbįninkus.

Valei vaikai, darbuokitės! Jei 
gerai atliksite savo užduotis, mes 
jum nepasigailėsime aplodismen­
tų, o taipat ir centų jūsų remia­
moms organizacijoms.

Šakaliukas

Pranešimas.
Šių m. balan. 7 d. 3 v p. p. 

„Rytojaus“ name, Montes de Oea 
146 Avellaneda įvyks 138 kuopos 
visuotinas susirinkimas, į kurj pri 
valo atsilankyti visos narės ir ku­
rios nori prisirašyti.

Be moterų Įtraukimo į nares, 
be moterų pagelbos—negali būt 
rimtos kovos už pasiliuosavimą. 
Tad stokime ir kovokime kartu 
eidamos prie bendro tikslo.

Valdyba.

dar

or

Atsibuvo gerai.
Kovo 31 dieną „Rytojaus“ 

svetainėj atsibuvo gana smagus 
popietis, kuris gana smagiai pra­
sidėjo ir užsibaigė. Publikos bu­
vo daug ir gana gražios, ypatin­
gai merginų, I 
trumooj ateity turės padidėti 
bininkių kuopos eilės.

Griežė du, gana puikūs 
kestrai: vienas kvapinis, antras 
stygų. Pastarasis pasirodė visai 
netikėtai ir pirmu kart viešame 
parengime. Publikai matoma ga­
na patiko, nes kiekvieną nuskam- 
binimą lydėjo gausiais aplodis­
mentais. Geistina jo pasirodant 
dažniau.

„Laisvės“ choras sudainav> 
kėliatą dainų. „L.‘ choras kaip 
paprastai atlieka savo užduotį, 
nes virš du metai kai gyvuoja ir 
aišku, tokia praktika nereikal iuja 
komentarų. Tik reikia pripaž nti 
kad choras kaip tokiame centre, 
yra per mažas! Reikia būtinai pa­
didinti, nes choras yra visur pri­
taikoma, visur pasitarnaujanti or­
ganizacija.

Tik kas tai iš šalies žiūrint 
pastebima. Kuomet choras išsi.y- 
kiuoja ir laikosi rimtos, pridei ian- 
čios tvarkos, vienas narys, kokiu 
tai išrokavimu, užsispyrė įrodyti, 
kad jis jokių draus nių nepripa­
žįsta: kalbasi, vaiposi, koją 
d^da ant suolo (gerai, kad 
stalo), ir vedėjui paprašius la'ky- 
tis tvarkos—jis gavo gerą „kom- 
plementą“. Jei visi choro 
taip pasielgtų, būtį ką „pažiūrė“'.

Paskiaus mintis puola, kad 
chora sąstate randasi iš Palermos 
iš Lanus (dagi moters), o iš Ave­
llanedos, net ir to paties b-vės 
namo—nesiranda. Kame dalykas? 
labai paprastai: „kad jie dainuoja 
—aš nedainuoju“.

Kuomet dratieė Undraitienė 
perstatė chorą dainuoti, taipat au­
kų rinkimą, tuom pat žygiu rei­
kėjo pasakyti keliatas žodžiųv iš 
moterų kuopos reikalų: kaip Šve­
dienė, pati suspenduota, sauva­
liauja šaukdama pas save susi­
rinkimus, ir pasinaudodama ne 
kinių tamsumu, tveria prieši gą 
moterų grupę.

Paskiaus buvo renkamos pa­
dengimui išlaidų aukos, kurių 
suaukavo viso 38 p. 35 c.

Popietis užsibaigė 21 vai.
Šakaliukas.

kas parodė, kad ¿meluoja. Juk mane visi žino, kad

uzst- 
ne ant

nariai

Drauges ir draugai!
Tarnaudamas Deutsche Schifs 

agentūroj gat. San Martin 469 Bs, 
Aires, buvau prisigyvenęs netik 
daug pažystamų, bet ir daug ge 
rų draugų ir draugių su kuriais 
tekdavo pasikalbėti apie įvairius 
dalykus ypatingai apie musų pa­
čių darbininkų reikalus. Kiek tik 
leido aplinkybės stengiausi patas 
nauti kiekvienam ir užganėdinti 
kiekvieną. Jei ir kartais buvo ko­
kių trūkumėlių, tai malonėsite 
atleisti, nes kam jų neįvyksta.

Šiuo pačiu pranešu, kad nuo 
1 d. balanbžio apleidžiu viršutinė

Montee de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUI 1929 m. balandžio (abril] 4 d.

tą įstaigą ir jokios atsakomybės 
lietuvių skyriuje nuo tos dienos 
nenešu. Kas turite kokius reiki lūs 
ypatingai laivakoičių pirkime, vi­
suomet kreipkitės į „Rytoją: s 
išleistuvę Montes de Oca 143 
Avellaneda, o tę bus jums sutei­
kiamos visos žinios, kuom išveng 
site kompan jų apiplėšimų.

J. Baltušnikas,

Visi į šokius!
Nes draugija SLA. rengia c'i 

delį šokių vakerą 6 d. balandžio 
mėn. š. m. salione „Libera Italia“ 
O Gorman 108 Avellaneda

Neužmirškime, kad bus gera 
proga pasimatyti su daugeliu pa­
žystamų

Rengimo Komisija.

kuo-
Dangiška pastaba.

Mes buenosairietės 138 
pos narės pastebime,v kad drau­
gės rosarietės su L. Švediene ne­
turėtumėt ką bendro ir daugiau 
kad nesiskelbtumėt jų „gazietoj“, 
nes jie ir jų gazieta ba!k<'tuoja- 
mi visokių darbininkų organiza­
cijų kokios tik yra ant šio bal o 
svieto. Švedienė yra suspenduota 
iš 138 kuopos, o netrukus tikimė- 
si, kad pareis iš Jungtinių Valsti­
jų pranešimas, kad ji galutinai 
bus išmesta, nes jos darbai ne­
leidžia būti mūsų sąjungoj.

!38 Kuop. Valdyba.

KODĖL TYLIU.
(Tąsa nuo antro puslapio)
Jis be policijos neapsieina, 

kuomet turi reikalą su kairesnių 
pažiūrų darbininku. Tai biaurus 
ir kartu begėdis už tokius darbus.

Nekucmet su tais gaivalais 
nevarginau skaitytojų kuomet jie 
mano nebūtus „nusrk Itimus“ ne- 
rišo su organizacijoms. Teloja 
kiek gali, bet kuomet liečia oiga- 
nizacijas, turiu pareikšti, kad jie 

žmona nuo 
Bet tegu jie 

nurodo kuriai 
siūlęs

aš niekur nest.-lepiu. Mano antra­
šas randasi „Rytojaus“ pastogėj 
ir mane visuomet tę gali rasti. Ir 
jei ką esu nuskriaudęs, ka;p tie 
šunes sako—ateikite, aš atsilygin­
siu.

Bet kam esu ką skolingas? 
Gal Norkui? Bet kad jis man sko 
lingas. Kuomet jis neturėjo ką 
ėsti aš jam paskolinau.

Tie 20-jo šimtmečio barbarai 
tikrina kad aš buvau areštuotas 
už moterų biznį, kaip jie kad da­
ro, del ko ir mano 
manęs pas'traukė 
bent vieną moterį 
būčiau bent puse žodžio siūlęs 
to pa aido amato. Tegu jie įrodo 
kad ¡r, iš jų ta po bent vieną, ai- 
ba mano buvusią draugę. Aš pra­
šau lai įrodo, o jei ne—dar kartą 
pasiliks niekšais.

Norkus „B.“ redaktorius ži­
nojo perai už ką aš buvau areš­
tuotas. Aš tarnavau Deičešifsa en 
turoj, o Balčiūnas Misslerio. Aš 
einu atvykstančius lietuvius patik 
ti, eina ir Balčiūnas. Aš kompa­
nijai trrnnauju kaip visi susipratę 
darbininkai—kad duoną pelnytis, 
o balčiūnas kaip šuva —iš meilės. 
Man ne plaukas, nenukrenta kad 
Balčiūnas pasivilicja lietuvius ku DOMINGO E P I f A N I

a

CALLE MEXICO Nr.1945 B-s Aires

filco, šiaudų,
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Fotografía 
BELLAS ARTES.

Aš užsisakau tik pas 1. NENIŠKį ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai doda 
ant išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

Laivakortės iš ir j Europą
LIETUVIŲ SKYRIUS

Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.
469 San Martin 469 Bs.-Aires
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ŠOFERIU AKADEMIJA
PIRMOJI LIETUVIŲ-VOKIEČIŲ ŠOFERIŲ MOKYKLA 

BUENOS AIRĖJ 
GERIAUSIA, TEISINGIAUSIA IR PIGIAUSIA. 

PERSITIKRINKITE VISI!

UŽ $75 PILNAS KURSAS GAUNAMAS TIK MUSŲ 
MOKYKLOJ

Duodame 50 lekcijų važiavimo ir 50 valandų praktikuo­
tis tehnikos ir mehanizmo. Mokiname naujausių stilių, sun­
kiais ir lengvais automobiliais.

Dabartinės valdžios parėdymų egzamenuojama tik iš 
sunkiųjų autų, kurios užlaiko tik mūsų mokykla.

Pamokos duodamos įvairiomis kalbomis, dienomis ir 
vakarais. Gavima diplomo garantojame. Visus maloniai kvie­
čiame kreiptis tik j mus o būsite užganėdin’i.

Veytes 1789 Barracas Bs. Aires.
U. T. 21 Barracas 0265.

$

bet tas 
užmiršęs 
antrašą, 
rudas ii

riuo galėčiau įsivesti į „mano 
kompanijos1, įstaigą, o Balčiūnas 
kaip šuva urzgia, užsiundo mam 
policja nurodydamas būk esu 
kokios baltosios vergijos agentas

Noikus buvo to „mano anš 
to“ surašęs didelę koresponden 
ciją, bet kuomet buvo labai šlyk­
ščiai suaiamota, visiškai neliteia- 
ūriškai, ir nors visa pateisinanti 

mane ir smerkianti1 skundiką Bal­
čiūną, jačiaus aš ją atmečiau, už 
ką Norkus didei užpyko.

Balčiūnas tuomet būlų pats 
tapęs areštuotas, jei policininkas 
būt išdavęs jo pavardę, 
užsigynė ir tvirtino, kad 
užsižimėt jo pavardę ir 
Tik sakęs kad didelis, 
skuriniu švarku dėvįs.

Kuomet tie visokių aferų 
meisteriai pasinaudoja tuomi ma­
nęs are't’vimu ir nesitenkina vien 
manęs vieno apšmeižimu, bet jun 
gia su progresyvių datbininkų ju 
dėjimu, tad turiu reikalingu pers­
pėti mūsų gerbiamą visuorm nę 
tinkamai įvertinti jų juodus pra­
manymus. Mūsų plačioji visuome­
nė netikės tokiais bjauriais paska­
lis; pažindami darbininkijos tiks 
lūs, kad darbininkų užduotis ko­
vot su buržuazija ir jos agentais- 
n anų, tokių kaip Norkus, Žyde 
lis, Balčiūnas ir kiti—prekiauti 
moterimis, bepaliovos teršti ta. 
kas yra darbininkiška ir naudinga 
darbininkų klasei.

Engdamas dar kartą prašau, 
tų žulikų goviedos, lai jie įrodo 
bent vieną moterį kuriai bent 
būčiau šiokį tokį patarimą davęs. 
O visumenė turi pasižymėti, kad 
aš su jais stoju piieš jos įeis , ą.

J. Baltušnikas.

Paieškau pusseserės Selės 
Baltuškienės (Degytės) paeinan­
čios iš Panevėžio apskr. Šimonių 
valsčiaus Pelyšių kaimo. Į Argen­
tiną atvažiavo prieš pasaulinį ka­
rą. Seniau gyveno provincijoj 
Chubut (Patág. pijo;).

Jos pačios ar kitu, kas Ją ži- 
prašau pranešti šiuo antrašų:

Domas Janušys.
Calle. Montes de Oca 146 

Avellaneda B-s aiies

no

Paeiškau: Juozo, Antano ir 
Povilo Apšėgų, kurie paeina iš 
Lietuvos Panevėžio apsk. Kupiš 
kio vals. Bikonių kaimo. Jie visą 
laiką gyveno Cleveland Ohio mies­
te Šiaurinėj Amerikoj.

Žinantieji aiba jie patys atsi­
bokite šiuo antiašu:

Calle Montes de Oca 143 
Avellaneda. E-s Aiies

P. Apšega.

Drauge! ar jau turi užsi 
sakęs 1929 metams savorel- 
kalų ginėja „Rytojų?“ Jei dar 
ne, tai paskubėk, nes „Ryto­
jus“ laikrašti» kuris turi tut 
skaitomass visų darbininkų.

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

įvairių gardžių gėrimų
užkandų.
Calle GIRBONE 900
kampas RIVERO.

Piñeyro.

ATSHMK1TE LAIŠKUS.

P. Aukštinaitis, V. Sutkaitis, 
Slančiauskas, V. Uogintas, A. Ka- 
zemekaitis, P. Karpei, P. Vyšnaus- 
ki S, B. Vaič.ulėnas, G. Zelanartei,

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS Nt MERIAIS.

vie-
pa-

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

į tv. Marsella 12, 
e Frig m ilico vartų.
C iego-Rosario:

■ o Rukšio F' ndoj. 
iko Stalbono kirpykloj.

pl
Villa

D o m

,,Kaunas“ 
kamp. Rivera, 
resiorane

vidurinių ligų gy- u) 
Nuo 15 iki 17 [J]

Buenos Aires:
1. Vnlco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671 685 
Señor David

Leandro Altm Ties Sargentos 
(netoli Retiro)

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piñyero:
Krautuvė 

Giribones 900 
Atlántico

Coronel Gaicia 402, kampas 
Coronel Díaz.

Villa Crespo.
Pranas Krapavickas 

Calle Monte Egmont 518. 
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock Sud —. 
taip pat galima gauti ir knygų

J. Tamuliuno restorane calle 
Fstev.z 1385.
Darbininke Lietuvy! skai­

tyk ir platink „Rytojų“.

M.

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul-
Oydo

MOTERIŲ ŽINIA!.

Siuvu pigiai, gerai ir sulyg 
naujausios mados. Norinčios 
gražiai dėvėti—siūkitės pas 
O. Undraitienę Belgrano 2512 

Sarandi F. C. S.

IM

PigiausiosI®
Į5J

PAŠTAS VELTUI. s*l

Quiere

MJums akis išegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už pi ¡einamą kainą štai kurs- 

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ¡r 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liaii . Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
Išmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja ,S 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

I

Edo.-Quiroga 1441, Dock Sud. 
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Frm. M. F. Huspaur

Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna rei'kalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

Numerio kaina 10 centavų.

5 Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

J

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biedntio- 
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 doi. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“:Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
UI. Aufgang, 1 Treppų „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
i DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

¡
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį p įsirinkimą geriausių vasaros 
sezonui medžiagų. Kainos visiems piieinamos.

4 Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at- 
ą silankyti pas mane pa’ys ir persitikrinsite.

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir

dytojas.
Kalba rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas minėj 
Ravson. Specialistas odos, ■ ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai' 310, 1-ro piso

ONA JURGELAIT1ENĖ

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herí kovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiaiKių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

LIGŲ Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera(akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»

I
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I 
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Pirmutinis Lietuviškas
MOTERIŲ SKRYBĖLIŲ FABRIKAS.

Gaminama skrybėlės iš 
šilko aksemo, vtliūio ir 1.1.
Skrybėlės įvairiausių spalvų ir naujausių 
modelių. Kainos nuo $ 3.40. Taip-pat pa­
taisome ir atnaujiname senas skrybėles.

A. SUBOČAITIS.
C O RIEN TES 2392. BS. AIRES.

NAUlAS lietuviukas

RESTO RANAS.
DOCK-SUDE calle M. ESTEVEZ 1385.

Skanūs lietuviški ir tarptautiški v Igiai ir gérymai
Ateikite persitikrinti. , 0VR

I
I I
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